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Př́ıklad 1.
Perioda rotace Slunce kolem své osy je T = 26 dńı. Vypoč́ıtejte, jaký je jeho moment hybnosti, když
by bylo Slunce homogenńı pevná koule o hmotnosti M = 2.0 1030 kg a poloměru R = 7.0 108 m.
Jak se změńı moment hybnosti, jestliže se za několik miliard let Slunce (po vyčerpáńı zdroj̊u termo-

jaderné fúze) smršt́ı na b́ılého trpasĺıka s poloměrem R̃ = 5.8 106 m? Přestože nějaký plyn Slunce
opust́ı, je možné předpokládat, že se hmotnost významně nezměńı. Určete dále, jak se změńı perioda
jeho rotace.

Př́ıklad 2.
Uvažujte zákon zachováńı zonálńı složky momentu hybnosti v aproximaci tenké atmosféry, který má
tvar
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kde materiálová derivace vyjádřená ve sférických souřadnićıch má tvar
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Pokud bychom požadovali platnost tohoto zákona a platnost zachováńı energie, odvod’te metrické a
Coriolisovy členy v pohybových rovnićıch.
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